GEMEINDE BARETSWIL

Gemeindeversammlung 1.Gv

Protokoll vom 15, Juni 2022

Ort Schulanlage Letten, Aula Letten

Beginn 20.00 Uhr

Ende 21.00 Uhr

Vorsitz Megliola Teodoro, Gemeindeprasident

Protokoll Sprenger Andreas, Gemeindeschreiber

Bemerkung Vor der Gemeindeversammlung hat der Gemeinderat die Bevélkerung zu

einem Umtrunk mit Speis und Trank eingeladen. Dieser Apéro wird von
Uber 100 Personen besucht.

Im Anschluss der offiziellen Traktanden orientiert der Gemeinderat Giber
den Stand des Legislaturprogrammes 2018-2022 und erldutert, welche
Massnahmen ergriffen und erledigt wurden bzw. welche Massnahmen
noch pendent sind. Die Visualisierung erfolgt im Ampelsystem je
Massnahme.

Der Gemeinderat bedankt sich am Ende der Gemeindeversammlung bei
den austretenden Behdrdenmitgliedern der Amtsdauer 2018-2022 fiir ihre
Behdrdentatigkeit sowie fiir ihre Mitwirkung und ihre Mitgestaltung in den
verschiedenen Funktionen. So scheiden je zwei Mitglieder im
Gemeinderat, in der Schulpflege sowie in der Rechnungspriifungs-
kommission aus. Es treten auch 11 Wahlbiiromitglieder per Ende dieser
Amtsdauer zuriick. All den Behdérdenfunktionidrinnen und Behérden-
funktiondren wird ein grosses Dankeschén ausgerichtet.
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Traktanden

Nr. Art Traktanden

I. POLITISCHE GEMEINDE

1. B Genehmigung der Jahresrechnung 2021 der politischen Gemeinde

2. B Genehmigung der Teilrevision der Verordnung liber die Entschidigungen der
Behdrden und der Funktiondre/innen im Nebenamt der Gemeinde Biretswil
(EVO)

3. B Erméchtigung an den Gemeinderat zur Verdusserung der Liegenschaften

Bettswilerstrasse 51 Wohnhaus mit Kindergarten Bettswil und
Bettswilerstrasse 52.2 ehemaliges Feuerwehrgebaude (Kat.-Nrn. 6734 und
6746) zu den bestmoglichen Verkaufskonditionen. Diese Erméchtigung ist bis
30. Juni 2023 befristet

4. B Genehmigung des Reglements tber die Vereinsforderung der Gemeinde
Baretswil (Regl VF)
5. B Sturzenegger Ernst, Anfrage zu Handen Gemeindeversammiung und

Beantwortung der Fragen duch den Gemeinderat

Der Gemeindeprasident begriisst die Anwesenden und stellt fest, dass

- die Einladung zur Versammlung durch die amtliche Publikation (Website)
- die Ankiindigung innert der gesetzlichen Frist,

- die Bekanntgabe der Traktanden nach den Vorschriften,

- die Aktenauflage in der Abteilung Prasidiales

- die Auflage des Stimmregisters,

ordnungsgemdss nach den gesetzlichen Vorschriften erfolgten.
Von der Presse ist Max Kern (Der Ziircher Oberlinder) ohne Stimmrecht anwesend.

Der Prasident der Schulpflege Theo Meier lisst sich von der Teilnahme an der
Gemeindeversammlung entschuldigen, weil er fir das Catering des Umtrunks verantwortlich
ist und wahrend der Gemeindeversammlung den Festplatz wieder aufrdumen muss.

Die nichtstimmberechtigten Personen sind den separaten Plitzen zugewiesen worden.

Als Stimmenzdhler werden gewihlt:
1. Ehrismann Johannes, Wetzikerstrasse 8, 8344 Baretswil
2. Leu Thomas, Im Sunneberg 1F, 8344 Biretswil

Anwesend sind 77 Stimmberechtigte.

Aus der Versammlung werden keine Antrige zur Traktandenliste gestellt. Die Reihenfolge
wird nicht verandert.
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Beschluss-Nr. 20221
Geschaft-Nr. 9.0.3 / 2021-185

Genehmigung der Jahresrechnung 2021 der politischen Gemeinde

Antrag

Der Gemeinderat beantragt mit Beschluss vom 13. April 2022 der Gemeindeversammlung zu
beschliessen:

Genehmigung der Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Béretswil
Referent: Ressortleiter Finanzen, Teodoro Megliola

Ausgangslage

Der Jahresabschluss 2021 der Gemeinde Béaretswil liegt in der definitiven Version vor und
wurde von der finanztechnischen Priifstelle Balmer + Etienne AG gepriift. Der Aufwandiiber-
schuss der Erfolgsrechnung betragt Fr. 55'024.16 und fillt damit Fr. 428°075.84 tiefer aus als
im Budget 2021 mit Fr. 483/100.00 geplant wurde.

Erfolgsrechnung, Abweichung zum Budget 2021

Wichtigste Abweichungen zum Budget 2021 nach Funktionen (> Fr. 50°000)

Budget Abwei- in% Kommentar Abweichung Ist-Budget
2021 chung 2021
9100 | Allgemeine -12'727'257 | -11'739'000 | -988'257 | 8.4% héhere Vermégenssteuern natiirliche
Gemeindesteuern Personen, hohere Gewinnsteuern
juristische Personen, hthere
Quellensteuern, Auflosung
Wertberichtigungen auf
Steuerforderungen durch
Methodenwechsel
5441 | Kinder- und Jugendheime 71'331 281'000 -209'669 | -74.6% | zu hoch budgetiert, analog Vorjahr
2120 | Primarstufe 3'027'288 3'181'400 -154'112 | -4.8% | weniger Lehrmittel und Material,
tiefere Abschreibungen Mobilien,
weniger Léhne kommunale
Lehrpersonen
8600 | Banken und Versicherungen | -482'766 -375'000 -107'766 | 28.7% | héhere Gewinnausschiittung ZKB
0220 | Ubrige allgemeine Dienste | 1'178'691 1'255'200 -76'509 -6.1% | tiefere Softwarelizenzkosten,
weniger Honorare Berater
Baubewilligungen, héhere Ertrige
Baubewilligungen, hdhere interne
Verrechnungsertrige
1400 | Aligemeines Rechtswesen 280'021 347'900 -67'879 -19.5% | Stelle Einwohnerkontrolle/Sicherheit
auf 1400 budgetiert, aber auf 0220
angestellt, nur teilweise intern
L verrechnet

2130 | Sekundarstufe 2'050'142 2'112'900 -62'758 -3.0% | weniger Lehrmittel und Material,
weniger Léhne kommunale
Lehrpersonen und Klassenassistenzen

Fkt | Name Ist 2021

0290 | Ubrige 243'492 189'800 53'692 28.3% | hohere interne
Verwaltungsliegenschaften Verrechnungsaufwande
Liegenschaftenverwaltung
0210 | Finanz- und 432'016 372'800 59'216 15.9% | mehr Personalkosten, weniger
Steuerverwaltung interner Verrechnungsertrag

Betriebs- und Verwaltungskosten (zu
hoch budgetiert, analog Vorjahr)

6220 | Regional- und 320'189 253'600 66'589 26.3% | hoherer Beitrag an Ziircher
_Agglomerationsverkehr Verkehrsverbund ZVV wegen Corona
5320 | Ergdnzungsieistungen AHV | 606'924 502'500 104'424 | 20.8% | hohere Leistungen an éltere

Personen, analog Pflegefinanzierung
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Budget Abwei- Kommentar Abweichung ist-Budget
Fkt | Name Ist 2021 2021 ChIlBg in% 2021
4215 | Pflegefinanzierung 698'629 577'000 121'629 | 21.1% | hohere Beitriige als Restfinanzierer
ambulante Krankenpflege an Spitex
(Spitex)
2170 | Schulliegenschaften 1'932'274 1'801'800 130474 | 7.2% mehr Unterhalt Hochbauten, héhere
Verrechnung Personalkosten
Liegenschaftenverwaltung, weniger
Beniitzungsgebihren (Corona)
4125 | Pflegefinanzierung 1'255'171 1'013'000 242'171 | 23.9% | hohere Beitrige Gemeinde als
Kranken-, Alters- und Restfinanzierer an
Pflegeheime Pflegeheimaufenthalte
9101 | Sondersteuern -1'204'186 | -1'657'700 | 453'514 | -27.4% | tiefere Grundstiickgewinnsteuern
Total 55'024 483'100 -428'076

Die Gemeindesteuern sind entgegen den vorsichtigen Annahmen zu den
Pandemieauswirkungen von Fr. 12.1 Mio. im Jahr 2020 nicht wie fiir 2021 budgetiert auf 11.8
Mio. gesunken, sondern im Gegenteil weiter auf Fr. 12.7 Mio. angestiegen. Die
Grundstiickgewinnsteuern sind hingegen 2021 mit Fr. 1.1 Mio. nach Fr. 2.1 Mio. im Vorjahr
ausserordentlich tief ausgefallen.

Grosse Kostensteigerungen gegeniiber dem Vorjahr und dem Budget mussten vor allem im
Bereich der Pflegefinanzierung hingenommen werden. Diese Kosten kdnnen durch die
Gemeinde nur wenig beeinflusst werden:

- stationdre Krankenpflege/Heime Fr. 1°255171 (Budget Fr. 1°013‘000, Vorjahr
Fr.1073'532)

- ambulante Krankenpflege/Spitex Fr. 698628 (Budget Fr. 577900, Vorjahr Fr. 581/101)

- Erganzungsleistungen zur AHV netto Fr. 606924 (Budget Fr. 502500, Vorjahr Fr. 607835)

Investitionsrechnung 2021

Die Investitionsrechnung schliesst bei Bruttoinvestitionen von Fr. 7‘015269.50 und
Einnahmen von Fr. 1°337°907.77 mit Nettoinvestitionen von Fr. 5677‘361.73 und damit
Fr. 1'622'638.27 tiefer ab als geplant.

Grosste Abweichungen zum Budget 2021 (Verwaltungs- und Finanzvermégen)

Investition | Name Izs.;z 1 :::fet :bweichun in % Kommentar
INV00021 | Aufwertung Aussenanlagen 61'017 61'017 Verschiebung aus Vorjahr,
Schulanlagen ZKB Jubildumsdividende
INV00019 | SA Dorf: Erweiterung Pausenplatz | 56'350 56'350 Verschiebung aus Vorjahr
INVO0080 | Werkhof Umbau Wohnung 1. 0G| 240'747 | 190'000 | 50'747 26.7% Mehrkosten
zu Biiros
INVO0077 | E-Fahrzeug fiir Verwaltung 50'000 -50'000 -100.0% | Verzicht
INVO0085 | Entwicklungskonzept Areal Dorf 50'000 -50'000 -100.0% | Verschiebung nach Planung
Turnhalle Adetswil
INVO0084 | Sanierung Vorplatz MZH 46'277 100'000 | -53'723 -53.7% | einfachere Sanierung
INVO0086 | Wetziker-/Baumastrasse 25'975 80'000 -54'025 -67.5% | zeitliche Verzdgerung
Minikreisel
INVO0018 | SA Oberdorf 55'000 -55'000 -100.0% | Verschiebung auf 2022
Brandschutzmassnahmen
INVO0006 | Investitionsbeitrage 6'440 97'000 -90'560 -93.4% | tiefere Investitionen
Sicherheitszweckverband Bachtel
INV00014 | SA Adetswil: Ersatz Turnhalle 2'115 100'000 | -97'885 -97.9% | Verzbgerung Planung,
Kldrung Bedarf
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- Ist Budget Abweichun
Investition | Name 2021 2021 g in% Kommentar
INVOD081 | Aussenwaschplatz Fahrzeuge 59'564 160'000 | -100'437 -62.8% | zeitliche Verzogerung
Werkhof
INVO0058 | Kanalisationsanschlussgebiihren -171'390 | -65'000 -106'390 163.7% | mehr Neu- und Ausbauten
INVO0046 | Erschliessung Chopfholz WV 120'000 |-120'000 -100.0% | Verschiebung auf 2022
Hinwil
INVO0053 | Wasseranschlussgebiihren -249'211 | -100'000 |-149'211 149.2% | mehr Neu- und Ausbauten
INV00022 | Erweiterung Schulanlage 2'440'038 | 3'050'000 | -609'962 -20.0% | zeitliche Verzégerung
Maiwinkel
Grosste Abweichungen 2'517'92 | 3'887'00 | -1'369'079 Abweichung > 50'000
1 0
Restliche Investitionen 3'159'441 | 3'413'000 | -253'559
Total 5'677'36 | 7'300'00 |-1'622'638
2 0

Mit dem erwirtschafteten Cashflow von Fr. 1.4 Mio. konnten die ausserordentlich hohen
Investitionen bei Weitem nicht aus eigenen Mitteln finanziert werden. Die fliissigen Mittel
haben sich deshalb von Fr. 7.2 Mio. um Fr. 3.9 Mio. auf Fr. 3.3 Mio. reduziert. Das
Nettovermégen pro Einwohner/in hat sich wegen den hohen Investitionen, welche in dieser
Kennzahl nicht beriicksichtigt werden, um Fr. 839.00 auf Fr. 1‘180 .00 (Vorjahr Fr. 2°019.00)
reduziert.

Priifergebnisse der Revisionsgesellschaft

Die Revisionsgesellschaft Balmer-Etienne AG hat die Jahresrechnung mittels Zwischenrevision
(Sachbereichspriifung) vom 11. und 12. November 2021 und Schiussrevision vom 21. und 22.
Marz 2021 gepriift. Der Revisionsbericht liegt vor. Die Revisionsgesellschaft bestitigt, dass die
Jahresrechnung fiir das am 31. Dezember 2021 abgeschlossene Rechnungsjahr den fiir die
Gemeinde geltenden Vorschriften entspricht und empfiehlt deshalb dem Gemeinde-rat, die
Jahresrechnung 2021 zu genehmigen. Die von der Revisionsgesellschaft im Rahmen der
Priifung festgestellten Ergebnisse der Kategorie | ,,sehr wichtig” wurden bereits im definitiven
Abschluss 2021 erledigt (Umbuchungen Anlagebuchhaltung). Die Feststellungen der
Kategorie II ,,wichtig” sind in den Aktionsplan aus Revisionen aufgenommen worden. Fiir die
Erledigung der notwendigen Massnahmen ist der Leiter Finanzen verantwortlich, die
Uberwachung erfolgt durch den Finanzausschuss.

Abschied der Rechnungspriiffungskommission Biretswil
Die Rechnungspriifungskommission hat die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2021

der politischen Gemeinde Baretswil geprift. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten
aus:

Jahresrechnung 2021

Erfolgsrechnung: Gesamtaufwand Fr.28°410'523.51
Gesamtertrag Fr.28°335499.35
Aufwandiiberschuss Fr.  55'024.16
Investitionsrechnung VV: Ausgaben Fr. 6'995269.50
Einnahmen -Fr. 1'317°907.77

Nettoinvestition Fr. 5677361.73
Investitionsrechnung FV: Ausgaben Fr. 20'000.00
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Einnahmen -Fr.  20'000.00
Nettoinvestitionen  Fr. 0.00
Bilanz: Bilanzsumme Fr.42290'617.84
Eigenkapital Fr.22'140'261.43

Der Aufwandiiberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanziiberschuss belastet. Dadurch
vermindert sich der Bilanziiberschuss auf Fr. 22140°261.43.

Finanzpolitische Priifung

Die Rechnungspriifungskommission stellt fest, dass die Jahresrechnung der Politischen
Gemeinde Baretswil finanzrechtlich zulédssig und rechnerisch richtig ist. Die finanzpolitische
Prifung der Jahresrechnung gibt zu folgender Bemerkung Anlass: Die Kosten-steigerung im
Gesundheitswesen nehmen wir mit Bedenken zur Kenntnis.

Finanztechnische Priifung

Die Revisionsstelle Balmer-Etienne AG, Zirich hat einen umfassenden Bericht zur
Jahresrechnung mit Datum vom 3. April 2022 erstellt. Balmer-Etienne AG empfiehlt darin, die
Jahresrechnung 2021 ohne Einschréankungen abzunehmen. Die
Rechnungspriifungskommission hat den Bericht der finanztechnischen Priifung zur Kenntnis
genommen.

Antrag
Die Rechnungspriifungskommission beantragt der Gemeindeversammlung, die Jahres-
rechnung und die Sonderrechnung 2021 der politischen Gemeinde Béretswil zu genehmigen.

Erwdgungen

Nach Art. 15 Ziff. 6 Gemeindeordnung (GO) vom 24. September 2017 ist die
Gemeindeversammlung — auf Antrag des Gemeinderates (Art. 25 Abs. 1 Ziff. 4 GO) - zustandig
fiir die Genehmigung der Jahresrechnung.

Diskussion
Das Wort wird nicht verlangt.

Abstimmung
Die Stimmberechtigten stimmen dem Antrag einstimmig zu.

Beschluss Gemeindeversammlung
1. Die Jahresrechnung 2021 der Politischen Gemeinde Baretswil wird genehmigt.

2. Mitteilung an:
- Gemeinderat
- Rechnungspriifungskommission
- Abteilung Finanzen
- Akten
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Beschluss-Nr. 2022-2
Geschéft-Nr. 0.0.1.2 / 2022-39

Genehmigung der Teilrevision der Verordnung (iber die Entschidigungen der Behérden und
der Funktionére/innen im Nebenamt der Gemeinde Biretswil (EVO)

Antrag

Der Gemeinderat beantragt mit Beschliissen vom 16. Februar 2022 bzw. 16. Méarz 2022 der
Gemeindeversammlung:

Genehmigung der Teilrevision der Verordnung iiber die Entschadigungen der Behérden und
der Funktionare/innen im Nebenamt der Gemeinde Biretswil (EVO)

Referent: Ressortleiter Prasidiales Teodoro Megliola

Ausgangslage

An der Gemeindeversammlung vom 17. Juni 2020 haben die Stimmberechtigten eine neue
Verordnung Uber die Entschiadigungen der Behdrden und der Funktiondre/innen im
Nebenamt der Gemeinde Baretswil (EVO) angenommen. Diese wurde per 1. Juli 2020 in Kraft
gesetzt. Auf Grund einer Anderung der Gemeindeordnung und der Reduktion der Mitglieder-
zahl der Schulpflege ist eine Teilrevision der Entschadigungsverordnung notwendig. Gleich-
zeitig erfdhrt die Entschadigungsverordnung eine geringfiigige Anpassung der der
Entschadigung von Kommissionen

Teilbereich A: Anpassung beziiglich Entschadigung der Schulpflege

Die Stimmberechtigten der politischen Gemeinde Baretswil haben an der Urnenabstimmung
vom 26. September 2021 unter anderem einer Anpassung der Mitgliederzahl der Schulpflege
von 7 auf neu 5 Mitglieder zugestimmt. Demnach werden die Aufgaben der Schulpflege ab
Beginn der Amtsdauer 2022-2026 (1. Juli 2022) von fiinf Mitgliedern wahrgenommen. Ein
Mitglied davon ist Prdsidentin bzw. Président und in diesem Amt gleichzeitig Mitglied des
Gemeinderates.

heutige Regelung

In Art. 3 EVO ist die Behdrdenentschadigung fiir die Schulpflege mit 7 Mitgliedern geregelt.
Die Entschddigungssumme betrégt seit 1. Juli 2020 pauschal Fr. 120°000.00. Die Aufteilung
der Summe auf die einzelnen Mitglieder ist Sache der Schulpflege (Art. 4 EVO). Nach Abzug
der Entschadigung fiir das Prasidium in der Gréssenordnung von Fr. 40‘000.00 entfillt eine
individuelle Behdrdenentschadigung auf jedes Schulpflegemitglied von rund Fr. 13000.00.

neue Pauschale fiir Schulpflege

Die Reduktion der Anzahl Mitglieder um 2 auf 5 Personen wurde damit begriindet, dass
hauptséchlich die Lehrkraftbeurteilungen durch Schulpflegemitglieder weggefallen sind, weil
fir die Personalbeurteilung neu die Schulleitungen zustindig sind. Die restlichen Aufgaben
verbleiben jedoch bei der Schulpflege. Dies bedeutet, dass die 5 Schulpflegemitglieder zu-
satzliche bzw. andere Aufgaben iibernehmen miissen. Die Mehrbelastung soll jedoch ohne
ErhShung der Behdrdenentschadigung erfolgen. In diesem Sinne soll die Entschadigung neu
Fr. 95‘000.00 betragen, wobei die Aufteilung der Summe auf die einzelnen Schulpflegemit-
glieder Sache der Schulpflege selber ist. So ist angedacht, dass jedes Mitglied eine
Entschadigung von rund Fr. 13‘000.00 und das Présidium Fr. 40°000.00 pro Amtsjahr erhiit.

186



Gemeindeversammliung 1. GV

Protokoll vom 15. Juni 2022

Es besteht eine kleine Restsumme, welche fir individuelle und projektbezogene
Mehrleistungen von einzelnen Schulpflegemitgliedern eingesetzt wird.

Stellungnahme Schulpflege
Die Schulpflege ist mit der Hhe der Behérdenentschidigung einverstanden.

Anpassung Art. 3. EVO

Schulpflege
Gesamtentschaddigung inkl. Schulprasidium bisher Fr—120:000
neu ab Amtsdauer 2022-2026 Fr. 95000

Teilbereich B: Anpassung beziiglich Entschidigung von Kommissionsmitgliedern

Nach Ansicht der Chronikkommission {eine vom Gemeinderat eingesetzte Kommission) ist
der Entschiddigungsansatz fiir Amtstatigkeiten der Kommissionsmitglieder von Fr. 39.00 pro
Stunde (gemadss Art. 10 Abs. 1 EVO) zu hoch, weshalb der Ansatz im Jahr 2021 in eigener
Regie nach unten auf Fr 32.40 pro Stunde korrigiert wurde. Vielmehr wiinscht sich die
Kommission eine jahrliche Pauschale auf Basis der geleisteten Arbeit, welche die Mitglieder
unter sich selber aufteilen. So kann die Entschadigung individuell je nach Engagement und
Projektarbeiten den Mitgliedern flexibel ausgerichtet werden. Die Jahrespauschale wird
jedoch durch den Gemeinderat festgesetzt und budgetiert. Dieses System ist auch fiir weitere
Kommissionen anwendbar, wenn Bedarf danach bestehen wiirde. Bei Verzicht erfolgt die
Entschddigung auf Basis von Art. 10 Abs. 1 EVO mit einem Stundenansatz von Fr. 39.00.

Der Gemeinderat begriisst diesen Anpassungswunsch und méchte dies gemiss seines Be-
schlusses vom 16. Februar 2022 durch Anpassung der Entschddigungsverordnung ordnungs-
gemdss fiir alle Kommissionen regeln. Demnach ergibt eine textliche Ergéinzung in der EVO.

Anpassung Art. 10 neuer Absatz 4 EVO

Durch Beschluss des Gemeinderates kann bei einer Kommission — auf eigenes Begehren hin —
eine Gesamtentschidigung im Sinne einer Pauschale berechnet werden, deren Aufteilung auf
die einzelnen Mitglieder Sache der entsprechenden Kommission ist.

Abschied Rechnungspriifungskommission

Die Rechnungspriifungskommission die Vorlage geprift. Die Priifung gibt zu keinen
Bemerkungen Anlass.

Die RPK beantragt der Gemeindeversammlung mit Abschied vom 11. April 2022, dem
genannten Antrag des Gemeinderates zuzustimmen.

Erwédgungen
Die Genehmigung der Teilrevision der Verordnung iiber die Entschidigung von Behdrden-

mitgliedern liegt nach Art. 12 Gemeindeordnung in der Kompetenz der Gemeindeversamm-
lung.

Diskussion
Die Diskussion wird nicht verlangt.

Abstimmung
Die Stimmberechtigten stimmen dem Antrag einstimmig zu.
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Beschluss Gemeindeversammlung

1.

Die Teilrevision der Verordnung Uber die Entschddigungen der Behérden und der
Funktiondre/innen im Nebenamt der Gemeinde Béretswil (EVO) mit Wirkung ab

Legislaturperiode 2022-2026 wird genehmigt.

Mitteilung an:

- Rechnungspriifungskommission
- Schulpflege

- Abteilung Présidiales

- Gemeindeschreiber

- Leitung Finanzen

- Leitung Schulverwaltung

- Akten
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Beschluss-Nr. 2022-3
Geschift-Nr. 6.1.7 / 2017-1225

Ermdchtigung an den Gemeinderat zur Verdusserung der Liegenschaften Bettswilerstrasse
51 Wohnhaus mit Kindergarten Bettswil und Bettswilerstrasse 52.2 ehemaliges
Feuerwehrgebdude (Kat.-Nrn. 6734 und 6746) zu den bestméglichen Verkaufskonditionen.
Diese Ermdchtigung ist bis 30. Juni 2023 befristet.

Antrag

Der Gemeinderat beantragt mit Beschluss vom 16. Marz 2022 der Gemeindeversammlung zu
beschliessen:

Erméchtigung an den Gemeinderat zur Verdusserung der Liegenschaften Bettswilerstrasse 51
Wohnhaus mit Kindergarten Bettswil und Bettswilerstrasse 52.2 ehemaliges Feuerwehr-
gebdude (Kat.-Nrn. 6734 und 6746) zu den bestmoglichen Verkaufskonditionen. Diese
Erméchtigung ist bis 30. Juni 2023 befristet.

Referent: Ressortleiter Liegenschaften, Marco Korrodi

Ausgangslage

Die Gemeinde Bédretswil ist Eigentimerin eines Wohnhauses mit Kindergarten an der Betts-
wilerstrasse 51 in Bettswil. Zu diesem Objekt gehéren die beiden Parzellen Kat.-Nr. 6734
(Schulhaus mit Wohnung) und 6746 (ehemaliges Feuerwehrdepot) mit den entsprechenden
Aussenparkpldtzen. An der Urnenabstimmung vom 29. November 2020 genehmigten die
Stimmberechtigten der Gemeinde Baretswil einen Objektkredit von Fr. 3‘420°000.00 fiir die
Erweiterung der Schulanlage Maiwinkel. Im Projekt ist die Verlegung des heutigen
Kindergarten Bettswil in den Erweiterungsbau integriert.

Verkaufsabsichten

Nach dem Umzug des Kindergartens im Friihling 2022 beabsichtigt der Gemeinderat, das
sanierungsbediirftige Wohnhaus mit Kindergarten an der Bettswilerstrasse 51 zusammen mit
dem dazugehdrenden Feuerwehrdepot Bettswilerstrasse 52.2 inkl. Parkplitze als Einheit und
an eine meistbietende Kduferschaft zu verdussern.

An der Gemeindeversammlung im Juni 2022 soll den Stimmberechtigten beantragt werden,
der Verdusserung der Liegenschaft Wohnhaus mit Kindergarten Bettswil zuzustimmen und
die hierfiir notwendige Kompetenz zum Vollzug des Verkaufs an den Gemeinderat zu dele-
gieren. Das Ressort Liegenschaften wurde beauftragt die Vorbereitungsarbeiten, im Hinblick
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auf die Verdusserung der Liegenschaft, in die Wege zu leiten und dem Gemeinderat einen
Beschlussantrag zuhanden der Gemeindeversammlung zu unterbreiten.

Ordentliche Kiindigung Mieterinnen und Mieter

Die Verdusserung der Liegenschaft Wohnhaus mit Kindergarten Bettswil und das ehemalige
Feuerwehrgebdude inklusive Parkpldtzen erfolgt ohne bestehende Mietvertrige. Alle Miet-
vertrage wurden per 30. September 2022 gekiindigt. Die Kiindigungen wurden ohne
Anfechtung oder Begehren um Mieterstreckung akzeptiert.

Vorabkldrungen

Im Hinblick auf die Verdusserung der Liegenschaft wurden folgende baurechtlichen Vorab-
klarungen eingeholt.

Umnutzung

Gemadss Auskunft des zustdndigen Fachleiters vom ARE, Matthias Brunschwiler, vom
21. Oktober 2021 ist eine Umnutzung des Kindergartens in Wohnen oder Atelier méglich.
Insbesondere da dadurch keine neuen Umweltauswirkungen wie Mehrverkehr entstehen.

Denkmalschutz

Die Abklarung allfalliger Einschrankungen bei einer Unterschutzstellung wurde im Auftrag der
Gemeinde Bdretswil der Kulturdetektive GmbH Ubertragen. Die Liegenschaft mit dem
Wohnhaus und Kindergarten Assek.-Nr. 281 ist im kommunalen Inventar aufgefiihrt. Das
ortsbildpragende Schulhaus an der Bettswilerstrasse 51 stellt in schulgeschichtlicher,
bautypologischer, aber auch architektonisch-baukiinstlerischer sowie in siedlungs- und
sozialgeschichtlicher Hinsicht ein wichtiger Zeuge fiir Biretswil dar und figuriert deshalb im
Kommunalen Inventar der schiitzenswerten Bauten von Biretswil. Bei einer
Unterschutzstellung misste das &ussere Erscheinungsbild gewahrt werden (ohne
rickwdrtigen Anbau). Zum dusseren Erscheinungsbild gehdren: die Fassaden, ihre Gliederung
und die Materialisierung, die Anordnung der regelmissigen Fensteréffnungen inklusive der -
einfassungen, der représentative strassengiebelseitige Haupteingang inklusive Tiireinfassung,
Verzierungen und Jahreszahl 1859 (Baujahr), die Dachflichen mit der Ziegeleindeckung
(zuriickhaltende  Anzahl Dachflichenfenster sind méglich) und die kassettierte
Dachuntersicht. Eine allfdllige PV-Anlage misste sorgfiltig gepriift werden. Sie miisste
Indach, flichendeckend und matt aus-gefiihrt werden. Der Brunnen von 1869 sollte erhalten
bleiben, kann aber auch umplatziert werden. Im Innen ist neben der primaren
Gebdudestruktur das typische Schulzimmer im 1. 0G mit dem Wand- und Fenstertifer, die
Kassettendecke und den Gusseisensdulen sowie die Lage des Treppenhauses und wenn
mdglich auch das Treppenhaus mit der Holztreppe und dem niedrigen Staketengelinder
selber zu erhalten. Die Wohnung im 2. OG und das Dachgeschoss kénnen um- bzw. ausgebaut
werden. Nichttragende Wande diirfen verschoben werden. Eine Isolation muss von innen
ausgefiihrt werden.

Parkplatz

Zu Gunsten des Nachbar-Grundstiickes Kat.-Nr. 6745 wird voraussichtlich ein Recht zur
Benutzung von einer Flidche fiir zwei Parkpldtze zu Lasten des Gemeindegrundstiickes Kat.-Nr.
6746 geregelt.
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Marktwert

Die Abteilung Immobilien-Dienstleistungen der Zuircher Kantonalbank erstellte im Auftrag der
Gemeinde einen Bewertungsbericht mit der Marktwertanalyse. Gemiss Auftrag erfolgt die
Bewertung unter Beriicksichtigung der heutigen Landwirtschaftszone Lk (iibriges
Gemeindegebiet) sowie dem projektierten Kernzonenplan. Entsprechende
Umsetzung/Inkrafttreten bleiben vorbehalten. Bei der Besichtigung vor Ort resultierte eine
Auftragsprézisierung. Die Bewertung der Bausubstanz erfolgte aufgrund der Besichtigung. Fir
die Bewertung wurden die Objektlage, Gebdudezustand, Nutzung, Nachhaltigkeit sowie die
Vorabklarungen und Verkéuflichkeit einbezogen. Im vorliegenden Fall geht es auch um die
Umnutzung von Schulhausrdumen in Wohnraum in der Landwirtschaftszone, was
grundsatzlich moglich ist. Somit ist bei vorliegendem Objekt in beiden Fillen
(Landwirtschaftszone/Weilerkernzone) eine entsprechende konsumtive Wohnnutzung
umsetzbar. Die Marktwerte sind dadurch unabhingig der Zonenzuteilung auf gleichem
Niveau. Jeweilige Bewilligungen bleiben vorbehalten.

Der Marktwert belduft sich gemass Bewertungsbericht auf Fr. 1°020°000.00. Der effektive
Verkaufserlds kann vom Referenzpreis abweichen.

L BN R
S R

Verkauf

Die Parzelle Kat.-Nr. 6734 (Schulhaus mit Wohnung) und 6746 (ehemaliges Feuerwehrdepot)
mit den entsprechenden Aussenparkplatzen ist im Finanzvermogen und gehért somit zu je-
nen Vermogenswerten, welche ohne Beeintrachtigung der 6ffentlichen Aufgabenerfiillung
verdussert werden kénnen. Die Nutzung flir einen 6ffentlichen Zweck ist nicht mehr not-
wendig. Aus strategischer Sicht besteht fiir die Gemeinde ebenfalls kein Bedarf. Im Gegenteil
miisste die Gemeinde erhebliche Investitionen fiir eine weitere Nutzung tétigen, weil das
Objekt sanierungsbediirftig ist. Die Liegenschaft ist per 31. Dezember 2021 mit einem
Buchwert von 481°000.00 Franken bilanziert. Im Budget der Investitionsfrechnung 2022 ist der
Verkauf dieser Liegenschaften fiir den Betrag von Fr. 1°100°000.00 vorgesehen. Somit wird im
Budget 2022 mit einem Buchgewinn von Fr. 619000.00 gerechnet.

Die  Verkaufsmodalitdten erfolgen durch eine Verwaltungsabteilung der
Gemeindeverwaltung. Es wird einen Verkaufserlos Giber dem Referenzverkaufswert von
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Fr. 1°020°000.00 an-gestrebt. Der Schlussentscheid iiber die Veridusserung der Liegenschaft
an eine interessierte Kauferschaft obliegt dem Gemeinderat.

Abschied Rechnungspriifungskommission Biretswil
Die Rechnungspriifungskommission hat die Vorlage gepriift.

Die Priifung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.

Die RPK beantragt der Gemeindeversammlung mit Abschied vom 11. April 2022, dem ge-
nannten Antrag des Gemeinderates zuzustimmen.

Erwagungen

Die Verdusserung von Liegenschaften im Finanzvermdgen im Wert von mehr als 1 Mio.
Franken liegt nach Art. 15 Ziff. 9 Gemeindeordnung in der Kompetenz der
Gemeindeversammlung. Der Gemeinderat soll fiir die Verausserung ermichtigt werden.
Diese ist bis 30. Juni 2023 befristet.

Sollten sich fiir das Verkaufsobjekt keine K&uferschaft finden, welche den erhofften
Referenzpreis leisten moéchte, behdlt sich der Gemeinderat vor, das Objekt in seiner
Finanzkompetenz zu veraussern.

Diskussion
Die Diskussion wird nicht verlangt.

Abstimmung
Die Stimmberechtigten stimmen dem Antrag einstimmig zu.

Beschluss Gemeindeversammlung

1. Der Gemeinderat wird ermachtigt die Liegenschaften Bettswilerstrasse 51 Wohnhaus
mit Kindergarten Bettswil und Bettswilerstrasse 52.2 ehemaliges Feuerwehrgebiude
(Kat.-Nrn. 6734 und 6746) zu den bestmoglichen Verkaufskonditionen zu veriussern.

2. Die Ermiachtigung zur Verdusserung gem. Dispositiv Nr. 1 wird befristet auf den
30. Juni 2023 festgesetzt.

3. Mitteilung an:
- Rechnungspriifungskommission
- Abteilung Bildung
- Abteilung Finanzen
- Abteilung Liegenschaften
- Abteilung Présidiales
- Gemeindeschreiber
- Leitung Hochbau
- Akten
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Beschluss-Nr. 2022-4
Geschéaft-Nr. 3.2.5 / 2019-497

Genehmigung des Reglements iiber die Vereinsférderung der Gemeinde Biretswil (Regl VF)

Antrag

Der Gemeinderat beantragt mit Beschluss vom 16. Méarz 2022 der Gemeindeversammlung zu
beschliessen:

Genehmigung des Reglements iiber die Vereinsforderung der Gemeinde Biretswil (Regl VF)
Referent: Ressortleiter Gesellschaft, Stefan Scherrer

Ausgangslage

Die Vereine werden in der Bereitstellung eines attraktiven, vielfiltigen und
bediirfnisorientierten Freizeitangebots unterstiitzt. Dieses Legislaturziel hat der Gemeinderat
am 10. April 2019 (GRB-Nr. 2019-655) verabschiedet. Als Massnahme soll ein Reglement fur
die Férderung und Unterstiitzung der Vereine (inkl. Jugendférderung) erstellt und umgesetzt
werden. Es sollen einheitliche Kriterien fiir die Bemessung und Ausrichtung von Vereinsbei-
tragen festgelegt sowie die Grundsatze und das Verfahren geregelt werden.

Erhebung IST-Zustand

Eine Ubersicht der finanziellen und materiellen Unterstiitzung wurde, in Zusammenarbeit mit
den Abteilungen Liegenschaften und Finanzen, erstellt. Die Ubersicht betreffend finanzielle
Unterstiitzung wurde fiir die Jahre 2018, 2019 und 2020 erstellt. Die Ubersicht betreffend
materielle Unterstiitzung basiert auf den Daten 2019, da im ersten Coronajahr 2020 viele
Anldsse nicht durchgefiihrt werden konnten. Die materielle Unterstiitzung enthilt die
Dienstleistungen der Gemeinde, welche nicht in finanzieller Form erfolgen. Dazu zéhlen bei-
spielsweise die Gratisnutzung von Gemeindeliegenschaften, kostenlose Bewilligungen,
reduzierte Gebihren fiir Veranstaltungen und dergleichen.

Die Gesamtsummen sehen wie folgt aus:

Was Betrag Bemerkungen

Finanzielle Unterstiitzung 2018 Fr. 170°485.00

Finanzielle Unterstiitzung 2019 Fr. 219°062.50

Finanzielle Unterstiitzung 2020 Fr. 264126.50 inkl. Beitrage aus ZKB-
Jubildaumsfonds

Materielle Unterstiitzung 2019 Fr. 396°950.00

Neues Reglement iiber die Vereinsférderung

Der Gemeinderat hat ein Reglement iiber die Vereinsférderung erstellt. Fir die

Verstandlichkeit ist es sinnvoll auf nachfolgendes hinzuweisen:

- Die bisherigen Einzelbeschliisse des Gemeinderates und der Gemeindeversammilung sollen
nicht in das neue Reglement integriert werden. Im Sinne der Transparenz werden sie in
einer separaten Ubersicht aufgelistet. Die Gemeindebeitrige an Vereine aufgrund von
Beschlissen, inkl. Leistungsvereinbarungen, belaufen sich auf Fr. 181°700.00 pro Jahr.

- Die materielle Vereinsunterstiitzung wurde ebenfalls zur Transparenzschaffung erhoben.
Diese soll im gleichen Umfang wie bisher geleistet werden und ist nicht Bestandteil des
Kreditantrages.
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- Vereinsbeitrdge: Bisher wurden pro aktives Béretswiler Vereinsmitglied Fr. 2.50 (ohne
Beitrag fiir die Offentlichkeit) und Fr. 5.00 (mit Beitrag fiir die Offentlichkeit) ausbezahlt.
Dies wird im neuen Reglement durch pauschale Vereinsbeitrige ersetzt. Diese Beitrige
werden unterteilt nach Grosse und Infrastrukturnutzung des Vereins. Im Dokument
~Berechnung finanzielle Vereinsunterstiitzung nach neuem Reglement” ist pro Verein
ersichtlich, wie sich der jahrliche Beitrag verandert.

- Jugendférderbeitrége: Diese Beitrdge bleiben, wie bis anhin bei Fr. 40.00 pro Kind bzw.
Jugendlichem/Jugendlicher.

- Beitrége fiir Jubilden: Die Ansétze fiir Jubilden wurden neu festgelegt. Gemass Art. 1 Abs. 4
konnen politische Parteien mit Sitz in Baretswil auch Jubiliumsbeitrige beantragen. Auf
alle anderen Leistungen im Sinne des Reglements haben sie keinen Anspruch.

Vernehmlassungsverfahren

Mit Gemeinderatsbeschluss-Nr. 2021-212 vom 17. November 2021 hat der Gemeinderat ein
Vernehmlassungsverfahren zum neuen Reglement iiber die Vereinsférderung gestartet. Zur
Vernehmlassung eingeladen wurden die Vereine, Ortsparteien sowie die
Rechnungspriifungskommission. Die Bevélkerung wurde mittels Behérdenbericht in der Bari-
Post sowie mittels Gemeindewebsite liber das Vernehmlassungsverfahren informiert. Zudem
wurden auf der Website unter der Rubrik ,aktuelle Projekte” samtliche Unterlagen
aufgeschaltet. Innert der angesetzten Frist bis zum 2. Februar 2022 hat der Gemeinderat
sieben Stellungnahmen erhalten.

Der Samariterverein Baretswil stellte einen Anderungsantrag zu Art. 7 Beitrage fiir Jubilien.
Jubildumsbeitrage sollten unabhéngig der Anzahl Aktivmitglieder und einer Veranstaltung fiir
die Offentlichkeit ausgerichtet werden. Zudem sollte die Beitragshohe wie folgt aussehen:

- 25,75,125 und 175 Jahre-Jubilden = Fr. 500.00

- 50, 100 und 150 Jahre-Jubilden = Fr. 1‘000.00

- 200 Jahre-Jubilden = Fr. 2000.00

Mit Gemeinderatsbeschluss Nr. 2022-31 vom 16. Februar 2022 hat der Gemeinderat
entschieden, dass die Mitgliederanzahl weiterhin fiir die Beitragshéhe relevant sein soll.
Zudem sollen Vereine und Parteien nur einen Jubiliumsbeitrag erhalten, wenn sie eine
Veranstaltung fiir die Offentlichkeit durchfithren. Als 6ffentliche Veranstaltungen gelten auch
Standaktionen, Ausstellungen odg. Des Weiteren hat der Gemeinderat die Beitragshéhe fiir
die Jubilden wie folgt erhoht:

Jubildum 1 —49 Aktivmitglieder ab 50 Aktivmitglieder
25, 75, 125, 175 Jahre Fr. 500.00 Fr. 1°000.00
50, 100, 150, 200 Jahre Fr. 1‘000.00 Fr. 2000.00

Die EVP Baretswil stellte den Antrag, dass der 2. Satz in Art. 2 ,Der Verein ist politisch und
konfessionell neutral und ist fiir alle Menschen zuginglich.” ersatzlos gestrichen oder
umformuliert wird in ,lhre Angebote stehen allen Menschen offen”.

Der Gemeinderat hat am 16. Februar 2022 entschieden, dass der 2. Satz im Art. 2 wie folgt
angepasst werden soll: ,Jede Person muss unabhingig ihrer kulturellen, religiésen und
politischen Herkunft Mitglied im Verein werden kénnen. Im Zweifelsfall erfolgt nur eine
Vereinsunterstiitzung, wenn auch Gelder von Jugend+Sport, Sportférderprogramm des
Bundes, an den Verein ausbezahlt werden.”
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Aufgrund der Riickmeldungen der Vereine Fortuna Grizzlys sowie der Clowngruppe Schiirli
wurden marginale Korrekturen bei der materiellen Berechnung der Vereinsunterstiitzung
vorgenommen. Die Mannerriege, der Musikverein und die SVP Baretswil haben mitgeteilt,
dass sie keine Anderungsantrige haben.

Vergleich der finanziellen Unterstiitzung als versus neu
Beziglich Kosten zeigt sich folgendes Bild:

Neues
2018 2019 2020 | Reglement
mit Basis 2020
Pauschalbeitrage Vereine 3175.00 3'502.50 3‘410.00 10250.00
Jugendférderbeitrage 25360.00 | 22'560.00 | 22‘880.00 22'880.00
Total 28'535.00 | 26'062.50 | 26290.00 33'130.00

Abschied der Rechnungspriifungskommission Biretswil
Die Rechnungspriifungskommission hat die Vorlage gepriift.

Die Priifung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.

Die RPK beantragt der Gemeindeversammlung mit Abschied vom 11. April 2022, dem
genannten Antrag des Gemeinderates zuzustimmen.

Erwdgungen
Gemadss Art. 15 der Gemeindeordnung sind jéhrlich wiederkehrende Ausgaben von mehr als
Fr. 30°000.00 von der Gemeindeversammlung zu bewilligen.

Diskussion
Die Diskussion wird nicht verlangt.

Abstimmung
Die Stimmberechtigten stimmen dem Antrag mit wenigen Gegenstimmen zu.

Beschluss Gemeindeversammlung

1. Das Reglement liber die Vereinsforderung der Gemeinde Béretswil (Regl VF) wird
genehmigt und per 1. Januar 2023 in Kraft gesetzt.

2. Mitteilung an:
- Rechnungspriifungskommission
- Leitung Finanzen
- Leitung Liegenschaften
- Sachbearbeiterin Prasidiales
- Gemeindeschreiber
- Gemeindeschreiber-Stv.
- Akten
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Beschluss-Nr. 2022-5
Geschift-Nr. 0.4.3 / 2022-177

Sturzenegger Ernst, Anfrage zu Handen Gemeindeversammlung und Beantwortung der
Fragen duch den Gemeinderat

Antrag
Der Gemeinderat beantragt mit Beschluss vom 9. Juni 2022 der Gemeindeversammlung:

Kenntnisnahme der Beantwortung der Anfrage von Ernst Sturzenegger, Schénaustrasse 9,
Baretswil mit der Bezeichnung ,Behandlung der Petition Einfilhrung von Tempo 30 km/h in
den Quartierstrassen von Baretswil”

Referent: Ressortleiter Prasidiales Teodoro Megliola

Anfrage

Mit Schreiben vom 27. Mai 2022 reicht Ernst Sturzenegger, Schonaustrasse 9, Baretswil eine
Anfrage mit der Bezeichnung ,Behandlung der Petition Einfilhrung von Tempo 30 km/h in
den Quartierstrassen von Béretswil” zuhanden der Gemeindeversammlung am

15. Juni 2022 ein. Die Anfrage ist fristgerecht an den Gemeinderat adressiert worden und
lautet wie folgt:

Der Gemeinderat behandelte diese Petition an den Sitzungen vom 15. Dezember 2021 sowie
vom 19. Januar 2022 und das Pressecommunique lautete wie folgt:

Nach Abwadgung der Vor- und Nachteile betreffend Einflihrung von Tempo-30-Zonen in den
Baretswiler Quartierstrassen und unter Beriicksichtigung der gesetzlichen Vorgaben, hat sich
der Gemeinderat dazu entschieden, die Petition nicht weiterzuverfolgen.

Feststellung:
In vielen umliegenden Gemeinden sind die Gemeindebehérden in den letzten Jahren zu
gegenteiligen Entscheiden gekommen, so etwa in Hinwil, Bauma, Wald und Hittnau.

Als Mitunterzeichner der Petition, welche von mehr als 200 Einwohnerinnen und Einwohnern
unterzeichnet wurde, interessieren mich deshalb die folgenden Punkte:

Frage 1: Welche Vor- und Nachteile im Einzelnen hat der Gemeinderat in Erwigung gezogen?

Antwort: Die Petition forderte Tempo-30-Zonen auf den Quartierstrassen ohne bauliche
Massnahmen. Vor Einfiihrung einer Tempo-30-Zone ist allerdings ein Gutachten notwendig.
Dieses gibt Auskunft dariiber, welche baulichen Massnahmen umgesetzt werden miissen.

Im November 2021 hat der Bundesrat dem Parlament vorgeschlagen, die gesetzlichen
Grundlagen anzupassen, damit kiinftig fiir die Schaffung von Tempo-30-Zonen auf ein
Gutachten verzichtet werden kann. Aktuell kann deshalb davon ausgegangen werden, dass
kiinftig kein Gutachten mehr notwendig sein wird. Dieser Entscheid ist noch offen.

Der Gemeinderat hat am 15. Dezember 2021 entschieden, dass er die Petition ,Einfiihrung
von Tempo 30 ohne bauliche Massnahmen in den Quartierstrassen von Baretswil“ nicht
weiterverfolgen wird und begriindet dies wie folgt:
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- Vor dem Bezeichnen von Tempo-30-Zonen gilt es, dass heutige und kiinftige
Verkehrsverhalten zu beschreiben, die Defizite zu analysieren und die erforderlichen
Massnahmen zu definieren. Fiir die Detailabkldrungen ist ein Gutachten, eines auf Verkehr
und Strassenraum spezialisierten Ingenieurbiiros, notwendig. Dies verursacht Kosten,
welche bei einer Gesetzesanpassung kiinftig entfallen wiirden.

- In den Quartieren handelt es sich grosstenteils um Anwohner- und nicht um
Durchgangsverkehr.

- Zudem muss bei der Einflihrung von Tempo-30-Zonen mit moglichen Einschrinkungen fir
den Winterdienst gerechnet werden.

- In den vergangenen Jahren gab es keine Haufung von Vorfillen auf Quartierstrassen in
Baretswil.

- Bei einer Einfiihrung von Tempo-30-Zonen ist mit einer Verlangerung der Einsatzzeiten der
Blaulichtorganisationen zu rechnen. Dies ist namentlich dort der Fall, wo mit der
Herabsetzung der Hochstgeschwindigkeit auf Tempo 30 flankierende bauliche
Massnahmen ergriffen werden miissen, weil dadurch insbesondere Fahrten mit schweren
Fahrzeugen, iiber welche die Feuerwehr, aber auch die Rettungsdienste verfiigen,
behindert werden. Hinzu kommt bei der freiwilligen Feuerwehr Biretswil, die verlingerte
Anfahrtszeit der Einsatzkrafte zum Depot, da sich die Milizfeuerwehrleute bei Anfahrten
im Privatfahrzeug vollumfanglich an die Strassenverkehrsgesetze zu halten haben.
Wahrend sich in Stosszeiten aufgrund des Verkehrsaufkommens die zusitzlichen
Behinderungen in Grenzen halten, werden sich gerade in der Nacht und am Wochenende
die Anfahrtszeiten spirbar verldngern. Insbesondere bei Atem- oder Herzstillstand zihlt
jede Minute, weshalb Tempo-30-Zonen in den Quartieren negative Auswirkungen auf die
préklinische Gesundheitsversorgungen der Einwohner/innen haben kénnten.

Frage 2: Wie hat der Gemeinderat die einzelnen Vor- und Nachteile gewichtet?

Antwort: Siehe Antwort zu Frage 1. Die vermeintlichen Vorteile und der allfillige Nutzen
stehen in keinem Verhéltnis zu den Nachteilen und zum Aufwand.

Frage 3: Ist der Gemeinderat der Ansicht, dass der Entscheid, die Petition nicht
weiterzuverfolgen zur Erreichung der Vision in den Legislaturzielen beitragt?

o Bdretswil ist eine attraktive, familienfreundliche und finanziell gesunde
Wohngemeinde fiir Gross und Klein, in welcher die Grundbediirfnisse der Bevélkerung
gut abgedeckt sind.

Antwort: Ja. Fiir den Gemeinderat trigt die Massnahme Tempo 30 auf den Quartierstrassen
weder etwas zur Attraktivitdit noch zur Familienfreundlichkeit der Gemeinde bei. In den
partizipativen Familienworkshops im 2016 wurde Tempo 30 von den Familienvertretungen
auch nie erwdhnt. Die vom Gemeinderat in den vergangenen Jahren umgesetzten
Massnahmen wie die Aufwertung der Spielpldtze, die Beitrige fiir die vorschulische
Betreuung, das Angebot fiir die nachschulische Betreuung, die Unterstiitzung der Vereine und
der Freiwilligenarbeit sind die Massnahmen, welche zur Erreichung der Vision beitragen.
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Frage 4: Ist der Gemeinderat der Ansicht, dass mit der inhaltlich sehr dirftigen
Pressemitteilung Punkt 1.9 der Legislaturziele erfiillt werden kann?

o Die Kommunikation des Gemeinderates ist transparent, zeitgerecht und
empféingergerecht.

Antwort: Ja. Die Ansprechpersonen der Petition wurden schriftlich im Detail mit einem
Schreiben vom 24. Januar 2022 {iber den Entscheid des Gemeinderates — im Sinne der
Stellungnahme zur Frage 1 - orientiert. Auf die ,kurzen und biindigen” Behdrdenberichte via
Baripost und Newsletter bekam der Gemeinderat bisher nur positive Riickmeldungen. Falls
Einwohnerinnen und Einwohner ein besonderes Interesse an einem Thema haben, stehen

Behorden und Verwaltung gemass Offentlichkeitsprinzip fiir weitere Auskiinfte gerne zur
Verfiigung.

Stellungnahme

Ernst Sturzenegger nimmt die Beantwortung seiner Anfrage entgegen und zeigt sich mit
einzelnen Antworten nicht zufrieden. In der Antwort des Gemeinderates fehlen die positiven
Argumente fiir Tempo 30. Bei seinen Ausfiihrungen verweist Ernst Sturzenegger auch auf die
deutlich tiefere Unfallgefahr auf Tempo-30-Strassen hin und untermauert dies mit Hinweisen
auf Fachstellen wie der TCS. Ernst Sturzenegger hat ausgerechnet, dass die Temporeduktion
auf Quartierstrassen nur zu geringen Mehrzeiten fiir die Fahrten von Organen der
Blaulichtorganisationen filhren wiirde. Es erstaunt Ernst Sturzenegger, dass andere
Gemeinden wie beispielsweise die Gemeinde Wald zu ganz anderen Schlussfolgerungen
beziiglich Tempo 30 kommt als die Gemeinde Béretswil. Ernst Sturzenegger bedankt sich fiir
die Beantwortung seiner Anfrage.

Abstimmung Antrag auf Diskussion der Anfrage

Die Stimmberechtigten nehmen von der Beantwortung der Anfrage Kenntnis. Eine
stimmberechtigte Person wiinscht eine Diskussion tiber die Anfrage. Der Gemeindeprasident
ldsst die Stimmberechtigten dariiber abstimmen. Die Abstimmung ergibt, dass nur wenige
Stimmberechtigte eine Diskussion wiinschen.

Abstimmungsergebnis fiir Diskussion Anfrage: mit grossem Mehr gegeniiber einzelnen Ja-
Stimmen wird der Antrag abgelehnt.

Beschluss Gemeindeversammiung

1. Die Beantwortung der Anfrage von Ernst Sturzenegger vom 27. Mai 2022 zu den
gestellten Fragen wird zur Kenntnis genommen.

2. Mitteilung an:
- Akten
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Gemeindeversammlung 1. GV

Protokoll vom 15. Juni 2022

Schluss der Versammlung

Der Gemeindeprésident weist darauf hin, dass eine Verletzung von Verfahrensvorschriften in
der Gemeindeversammlung geriigt werden miisste, sonst ein Rekursrecht entfallen. Auf
Befragen des Vorsitzenden werden gegen die Geschiftsfilhrung und die Abstimmungs-
durchfiihrung an der heutigen Gemeindeversammlung keine Einwendungen erhoben.

Gegen die verdffentlichten Versammlungsbeschliisse kann beim Bezirksrat Hinwil innert 5
Tagen ein Rekurs in Stimmrechtssachen wegen Verletzung der politischen Rechte und innert
30 Tagen ein Rekurs wegen Verletzung anderer Bestimmungen des iibergeordneten Rechts
eingereicht werden. Gegen das Protokoll kann nur eine Aufsichtsbeschwerde erhoben
werden. Die Veréffentlichung erfolgt nur auf der Website der Gemeinde Biretswil.

Der Gemeindeprasident dankt fiir die Teilnahme und die Mitwirkung an der Gemeindever-
sammlung.

Der Gemeindeprasident schliesst die Gemeindeversammlung.

Fur die Richtigkeit:

Eingesehenvon: / "

(V5

Andreas Sprenger Teodoro Megliola
Gemeindeschreiber Gemeindeprésident

/'

Thoma eu Johannes Ehrismann
Stimmergahler Stimmenzahler

Protokoll durch den Gemeinderat genehmigtam: 13, Juli 2022
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